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У том сми слу, о нај но ви јој Зу бо ви ће вој књи зи мо же мо го во ри ти 
као о зна чај ном при ло гу за пе снич ку исто ри ју ну жно сти стран ство ва ња 
ра зог њи ште них ме ђу сво ји ма, и сва ко днев но су о ча ва ње са им пе ра ти вом 
по сто ја ња по це ну стран ство ва ња у се би, и ду ши сво јој.

Мср Раст ко ЛОН ЧАР
Филозофски факултет у Новом Саду
Одсек за српску књижевност и језик

Докторске студије
rast ko lon car93@gmail.com 

РОМАН-БУВЉАК
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На кон што се чи та о ци ма пред ста вио пе снич ким књи га ма Сте рео-
ра ма, Је ре тич ки да тив и збир ка ма фраг ме на та Але а то риј и Под ли, под ли 
псал ми, пре ма ре чи ма Бо ја на Са ви ћа Осто ји ћа, за вр ши ла се ње го ва „лир
ско књи шка фа за”. Бу вљач ки ба ро ме тар за би бли о жде ре, ка ко гла си жан
ров ско од ре ђе ње ње го вог бло га За све па ре, от крио је но ви глас, но ви 
кре а тив ни им пулс, при пре ма ју ћи те рен за ро ман Ни шта није ни чи је. Ипак, 
би ло је по треб но да ау тор свој при по ве дач ки глас осна жи лу фтро ма ном 
Не ма оа зе и сво је вр сним на став ком под на зи вом Пункт, ка ко би се амби
ци ја о „бу вљач ком ро ма ну” је зич ки ар ти ку ли са ла. Осла ња ју ћи се на сте
рил нообјек тив ни из раз фран цу ског но вог ро ма на и пра ве ћи ли те рар ни 
омаж Ханд ке о вим пе ри па те ти ча ри ма, не у мор ни хо дач Бо јан Са вић 
Осто јић тек у свом по след њем ро ма ну про на ла зи лич ни пе чат.

Ау то ро ва пре ци зна на ра тив на оп ти ка, ре зер ви сан тон објек тив ног 
из ве шта ва ња и ма нир ма пи ра ња град ских шет њи, у ро ма ну Ни шта 
ни је ни чи је про ву че ни су кроз фил тер ма нич не би бли о фи ли је и про же
ти вр ца вим ху мо ром ко ји се кре ће у ши ро кој ам пли ту ди од ко ме ди је 
си ту а ци ја и ка рак те ра, пре ко ау то и ро нич них опа ски до уме ре ног ци ни
зма. Из бе га ва ју ћи ма ги страл не књи жев не пу те ве, ова књи га о књи га ма, 
од но сно ли те рар ни лек си кон ко лек ци о на ра ан ти квар них књи га, бри ше 
мар ги не за ста ре ле кар то гра фи је и ши ри књи жев но по ље осве тља ва њем 
сле пих ули ца дру го сти и мрач них по дру ма кул ту ре. 

Ла ба ва струк ту ра ро ма на ду гу је по не што пи кар ској тра ди ци ји, 
док нас при по ве дач и про та го ни ста Ћо ле, де тек тив ском лу пом и фо рен
зи чар ском опре мом, уво ди у на ро чи ту ди ја лек ти ку про сто ра, где се 
фле ке од ме мле и вла ге иш чи та ва ју као Рор ша хо ве мр ље јед не кул ту ре 
за бо ра ва, где вла да де тер ми ни зам кре та ња по ко ме сва ми гра циј ска 
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по ме ра ња књи га не ми нов но во де бу вља ку. „Та ко ће у исто ри ју опет 
има ти увид са мо ко па чи по бу вља ци ма”.

Као улич ни Же нет, на ра тор нас уво ди у свет скрај ну тих на сло ва, 
от кри ва ју ћи нам ле по ту и опа сност па ра тек сту ал них еле ме на та. Са знаће мо 
да су пред го во ри „про ра чу на то и до зи ра но ода ва ње тај ни на ве ли ко”, 
чи та ће мо им пре су ме, по све те, блур бо ве, за гле да ће мо се у очи Ана ис Нин 
на ко ри ца ма Тај них све ски као у бар тов ски пунк тум и у њи ма от кри ти 
моћ пот чи ња ва ња ку па ца. Од шкри ну ће нам се за ве се све та из да вач ке 
де лат но сти, па ће мо слу ша ти о гра ма ту ри па пи ра и до бро опре мље ним 
књи га ма, пре во ди о ци ма, уред ни ци ма, илу стра то ри ма, пре ла ма чи ма 
тек ста, гра фич ким ди зај не ри ма. 

Књи га је пред ста вље на и као ро ба: ком па ра тив ном ана ли зом це на 
књи га и по тро шач ке кор пе на ра тор уста но вља ва да је „при сту пач на 
књи га у Ср би ји лук суз”, али и да „за јед ног Спа хи ћа мо же ку пи ти пет 
Бра ни ми ра Шће па но ви ћа или де сет Бо ри сла ва Ра до ви ћа [...] јед но црно
гор ско из да ње за де сет ју го сло вен ских”. Је дан нео т па ко ва ни ча со пис 
Ра ше По по ва и убе ле жен да тум за по ди за ње пен зи је по ну ди ће нам при чу 
о по зи ци ји умет но сти у окви ру ег зи стен ци јал них при о ри те та.

Већ тро стру ком не га ци јом у на сло ву ау тор на ја вљу је „аскет ску фи
ло зо фи ју не по се до ва ња” ко ја има за циљ да нас осло бо ди ри зи ка и стра ха 
од гу бит ка сте че ног. „Мо же ли се ви ше или бо ље има ти? Зар не би био 
иза зов не ма ти?” При по ве дач се су прот ста вља ка пи та ли стич ком кре ду 
о ве чи том про гре су, од но сно тех но ло ги ји ко ја уки да раз мак из ме ђу жеље 
и ње ног за до во ље ња. Жу де ћи за еро тич но шћу жи во та на су прот пор но
гра фи ји кон зу ме ри зма, ње гов спе ку ла тив ни мит за сно ван је на иде ји: 
„Не тра жи књи гу та мо где ћеш је си гур но на ћи”. Као и сва ка уто пи ја у 
ко јој про на ла зи мо при су ство исто риј ског ова књи га је ма ње сан о злат
ном до бу, а ви ше кри ти ка са вре ме ног чо ве ка и по тро шач ког дру штва. 

Ћо ле је на след ник Пе ки ће вог ку ће бри жни ка Ар се ни ја Ње го ва на, 
апо ло ге те по сед ни штва, ство рен да бу де ње гов ан ти под, ка ко по со ци јал
ном ста ту су та ко и по иде о ло шкој ма три ци ко јом се кре ће. Са мо све стан 
и ау то и ро ни чан, пред ста вља ју ћи по вре ме но се бе као рат ног про фи те ра 
и „ле ши на ра” ко ме су јеф ти но ку пље не књи ге „уло ви”, он по сед ни штво 
де кон стру и ше на сил ном пре да тор ском ло ги ком, а ка пи та ли зму се су
прот ста вља из ну тра, игра ју ћи тр го вач ку игру бо ље од дру гих. И док 
Ар се ни је го ди не про во ди за тво рен на Ко сан чи ће вом вен цу, бе же ћи од 
де струк тив не сна ге исто ри је, Ћо ле књи жев ност вра ћа на ули цу, ви де ћи 
се бе као ал тер на тив ног исто ри о гра фа ко ји је ди ни има увид у истин ску, 
тј. из вор ну гра ђу. Ма да се на ла зе са раз ли чи те стра не истог нов чи ћа, 
обо ји ца су фан та сте на за дат ку ко ји не гу ју свест о соп стве ној бит но сти 
у исто ри ји.

Про цес име но ва ња бри жљи во је пред ста вљен по сред ством на ди
ма ка, па та ко при по ве да ча и про та го ни сту пре по зна је мо као Ћо ле та, 
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ње го ву ми сте ри о зну дра гу као Ћо ку, а нај бо љег при ја те ља као Ла ки ја. 
На дим ци има ју уло гу да нам при бли же шту ро из ди фе рен ци ра не ју на ке, 
као и да оне мо гу ће ка рак те ри за ци ју по сред ством на мет ну тих озна чите ља. 
Као ау то по е тич ки сиг нал мо же мо чи та ти и при по ве да че во раз ја шње ње 
зна ча ја пр вог из да ња Ује ви ће ве Ко лај не (С. Б. Цви ја но вић), у ко јој се 
пе сник пр ви пут из бо рио да бу де пот пи сан као Тин, уме сто Ав гу стин. 

Ћо ка и Ла ки про ву че ни су кроз свест јед не стра сти и ма ни је и по сто
је са мо у том и та квом на ра то ро вом ис ку ству. Љу бав на при ча са Ћо ком 
је ве зив но тки во ро ма на, ин три га ко ја увла чи чи та о ца у при чу ка ко би 
при по ве дач имао вре ме на да нас ин вол ви ра у сво је бу вљач ке спе ку ла ције. 
На овај ма нир нас при по ве дач упо зо ра ва још на са мом по чет ку ро ма на, 
док го во ри о Тај ним све ска ма Ана ис Нин и Хен ри ја Ми ле ра – „тај но” и 
„скри ве но” про да је књи ге. „И ви дим вас ка ко ви че те: још тај ни, још тај ни.”

Осим што је на ра тив но сред ство ау то ро ве ма ни пу ла ци је, Ћо ка је 
про стор, уда љен и не ста лан, „Ћо ки ште” ко је раз у ме, али ни је опи пљи во, 
при сут на у се ћа њу, пи сми ма и сно ви ма; она је мо гућ ност ко ја се то ком 
ро ма на та њи и уда ља ва, на пу ту од Ста ре Па зо ве до Не мач ке. 

При ча о Ћо ки мо же се по сма тра ти и као ли те рар но по ти ски ва ње 
тра у ме, за ва ра ва ње оста вље ног љу бав ни ка. Лу кав ство при по ве да ча нај
бо ље осли ка ва чи ње ни ца да са зна је мо да је оста вљен кроз јед ну уз гред ну 
за гра ду док от кри ва свој етос чи та о цу: „Не за то што би сте тим по се та
ма се бе под се ти ли на тог мр ског хип сте ра (ко јим вас је, из ме ђу оста лог, 
про гла си ла Ћо ка кад вас је оста ви ла) не го за то што оно што вам је по
треб но во ли те да на ђе те на нео че ки ва ним ме сти ма.” На тај на чин, тра у ма 
оста вље ног је тран спо но ва на на чи та о ца и пред ста вље на као хи по те тич
ка, исто као што је и раз лог за што је оста вљен са оп штен кроз за вр шни 
Ћо кин сан. 

Ма да не мо же мо са си гур но шћу ин тер пре ти ра ти од нос Ћо ле та и 
Ћо ке, на кра ју оста је су дар при по ве да ча са соп стве ном та шти ном. Ако 
је страст пре ма Ћо ки мо ра ла да стра да због дру ге стра сти – пре ма пи
са њу, он да је и од нос са Ла ки јем, при ја те љем пре про да ва цем, мо рао да 
стра да оног тре нут ка ка да је Ла ки про дао по кло ње ну књи гу са по све том. 
Ин сти ту ци ја бу вља ка и ђу бри ште исто ри је не пра ве из у зет ке, те скла
ди ште, та ко ђе, и ин тим не исти не. 

Суб вер зи ја и ан га жо ва ност у ро ма ну кре ћу се од дис крет не, на из глед 
ус пут не лек ци је да у ко ре спон ден ци ја ма љу бав ни ка „же не но се име на, 
му шкар ци пре зи ме на”, пре ко про жи вље не и до га ђај не кри ти ке мер кан
тил не по зи ци је умет но сти, до ма њин ског пра ва: „Ви део ме је ту ка ко се 
сва ђам са Ци га ни ма: то ни су љу ди, зна он њих; али, ево, он је чо век, па 
ће ми ра до про да ти шта је отео од ба гре.” Тој по зи ци ји до при но си и етос 
пи јач них про да ва ца ко ји су не рет ко де ми сти фи ка то ри и де ми то ло ги за
то ри ствар но сти, ко ји де ле лек ци је из по сед ни штва и от кри ва ју „да кад 
се до че каш на но ге, не ма ви ше по е зи је”.
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На ро чи ти шарм ро ма на кри је се у ком плек сној лич но сти при по ве
да ча и ње го вом гло ма зном, бле до ка фе ном це ге ру са „не у бе дљи во ве се
лим нат пи сом” BE HAPPY. По што је већ су ге ри сан њен де тек тив ски, 
фо рен зи чар ски и хро ни чар ски ка рак тер, тре ба ло би на гла си ти да у пу
ко ти на ма при вид не објек тив но сти на ра то ра ле жи ћу дљи ви, стра стве ни 
фе ти шар („Мо рам при зна ти да ме пре цр та не це не уз бу ђу ју”), чи ји во а
јер ски по глед и кон спи ра тив на упо тре ба дру гог ли ца до при но се осе ћају 
уз бу ђе ња и не при јат но сти код чи та ла ца, ко ји су као са у че сни ци уву чени 
у не спрет не бу вљач ке ма хи на ци је. 

За крај, ако би смо Ни шта ни је ни чи је Бо ја на Са ви ћа Осто ји ћа сме ло 
и про во ка тив но на зва ли ро ма номбу вља ком, он да би до бро на мер на су
ге сти ја бу ду ћим чи та о ци ма би ла да оста ве оче ки ва ња по стра ни и да се 
пре пу сте тек сту, јер ка ко твр ди Ћо ле: „на бу вљак са мо бу да ла мо же да 
до ђе тра же ћи не што од ре ђе но”.
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